

筑牢安全生产防线 守牢生态环保底线

福建能源石化集团2025年QHSE工作报告解读

2024年HSE工作主要情况

2024年,集团公司深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于安全生产重要论述重要指示批示精神,以“守企有责、守企尽责”的担当,落实落细HSE(职业卫生、安全生产、生态环保)各项措施,有力防范遏制HSE风险事故,顺利完成省政府下达的安全生产责任目标,集团安全生产形势保持平稳有序。

锚定目标明确任务,压紧压实HSE责任

- ◇强化思想统一,明确目标任务
- ◆优化管理机制,发挥共管成效
福能股份、福化古雷分别制定发布各具板块特色的安全管理体系
- ◇深化制度建设,推动责任落实。

聚焦治本攻坚行动,强化现场安全管理

- ◇强化统筹部署,精心编制行动方案
- ◆结合专项整治,稳步推进年度任务
- ◇坚持重心下移,强化现场安全管控
安全生产治本攻坚三年行动落实成效在《中国应急管理报》专题刊发

突出全员教育培训,提升各级人员履职能力

- ◇强化思想武装理念先行,组织开展HSE系列宣教培训
全年共组织“三项岗位人员”集中培训31期培训2742人次,全集团组织各类学习培训活动4451场次
- ◆坚持开展对标学习交流,持续推进企业安全文化建设
鸿山热电、福能新能源获评全国安全文化建设示范企业,鸿山热电安全文化实践案例入选全国最佳实践案例,福能新能源被团中央、应急管理部授予2023年度全国青年安全生产示范岗
- ◇不断健全监督考核机制,严肃HSE失职行为责任追究

创新管理方式方法,提升HSE工作质效

- ◇创新督查检查工作机制
“结对子帮扶+安全环保专项体检+安全大检查”多方式复合
“三保障、两灵活、两覆盖”(即专家构成、时间安排、督查重点有保障,督查方式、考查方式灵活多变,督查对象全面覆盖、考查对象广泛覆盖)
- ◆创新开展HSE管理“结对子”帮扶
- ◇持续巩固特殊时段安全严管成效

坚持数智引领,信息化赋能HSE监管

- ◇充分谋划全面布局HSE管理平台建设
- ◆积极建设风险监测预警系统
- ◇积极探索信息化场景应用
福能新能源“大型陆上风电场智慧运行安全管控关键技术研究及应用”
三川风电海上作业安全智慧管控系统
福海创安全管理信息数字化项目

认真谋划积极应对,高质量完成环保督察

- ◇下好生态环保体系建设“先手棋”
- ◆练好生态环保督察迎检“组合拳”
- ◇打好生态环保督察进驻“关键战”

2025年QHSE工作安排

坚持理念先行,全力打造QHSE坚固防线

- ◇树牢理念打基础
发展决不能以牺牲人的生命为代价
风险可控、事故可防
有感领导
- ◆管控风险为核心
牢固树立QHSE管控“四颗心”——用心、细心、虚心、责任心
- ◇完善体系作保障
制度建设、人员素质提升

坚持多措并举,持续提升本质安全水平

- ◇加强源头管控,严格设计和变更审查
安全环保源于设计、源于质量
- ◆加强设备选型,保持成熟、可靠且先进;加强设备运维管理、升级改造
- ◇加强过程管控,保障施工、检维修质量

突出科技赋能,推动信息科技兴安强安

- ◇持续推进集团HSE管理信息化建设
加紧推进HSE管理信息化平台建设和融合工作
- ◆持续深化“工业互联网+安全生产”成效
打造基于工业互联网的安全生产新型能力
- ◇持续加强HSE管理科技赋能探索
加强实时监测与预警系统构建、加强数据分析不断优化生产、加强远程监控与管理、加强应急响应与事故处理、加强员工培训与教育

压实整改责任,牢牢守住生态环保底线

- ◇采取有力措施,推进生态环保督察问题有效解决
- ◆强化污染防治,推进“三废”污染物达标排放
- ◇坚持依法合规,严格落实按证排污规范管理

坚持绿色发展,持续推进节能减排降碳

- ◇加快推进落后产能设备淘汰
按计划淘汰不符合产业政策、节能减排要求、生态环保要求和安全生产条件的落后产品、技术和工艺设备
- ◆持续推进节能降耗减排改造
- ◇积极培育绿色低碳新兴产业
发挥集团作为福建省氢能产业链先导链链主单位作用,推动绿色低碳新技术、新工艺、新材料、新装备应用

强化质量意识,着力推动质量强企建设

- ◇树立质量强企理念
将“质量强企”作为企业发展的核心理念之一
- ◆构建质量管理体系
电力、化工、矿山、建材、建工、金融等各板块都要选树一家质量标杆企业
- ◇打造能化质量品牌
从主要提供“产品”向提供“产品+服务”转变,增强高质量产品服务意识